责任编辑:金 丽

制版编辑:包聪颖

2024年,包头市固阳县人民法院以强化基层治理为基础,汇聚多方力量,在兴顺西人民法庭构建了"法庭+司法所+派出所+N"多部门联动调解格局,打造了"法庭+"调解新模式,通过现场调解、业务指导、以案代训等形式主动介入诉前调解,让法庭成为解纷"前哨","兴枫桥"多元调解室由此运用而生。

该调解室成立一年来,法官变"坐堂问案"为"主动治理",让司法服务从 法庭延伸到田间地头;化"刚性裁判"为"柔性疏导",用道德引领弥补法律刚 性;以"多元共治"促"源头减讼",真正实现案结事了人和……通过"兴枫桥" 多元调解室这个"小切口",生动诠释新时代"枫桥经验"的丰富内涵。



晋法 宣传

凝聚解纷合力 释放司法"温度"

—— 记包头市固阳县人民法院兴顺西人民法庭"兴枫桥"多元调解室

本报记者●肖玥

拓宽思路 打通解纷路径

"我没花一分钱,也没去过法院,在家门口就把事情解决了,心里这块儿石头总算落了地!"8月中旬,原本愁容满面的当事人走出兴顺西法庭"兴枫桥"多元调解室时,脸上露出了笑容。

傍晚6点多,在结束这场土地纠纷调解后,兴顺 西法庭庭长史小波踏上了返程的道路,这是他每周四 的日常工作

记者了解到,"兴枫桥"多元调解室设定每周四为矛盾纠纷联合调解日,由镇政府、法庭、司法所、派出所四方轮驻调解员与临时调解员,共同开展调解工作。其余工作日则采用机动调解模式,根据各网格上报的矛盾,随时由在镇轮驻人员召集相关专业人员人村入户上门调解,采取"开会商讨""分屋传话"等多种手段,满足不同矛盾纠纷当事人的需求。

同时,该调解室充分发挥新时代枫桥经验,建立完善的矛盾排查机制,主动深入基层,及时发现和解决纠纷隐患。同时,总结出"五早"工作法,即自下而上早发

现,通过村民小组长、农村党员的前端排查与网格员、网格长的日常排查尽早发现问题;上门服务早受理,包村领导带队深入群众收集问题,形成了小矛盾上门解,大矛盾找"兴枫桥"的良好氛围;群众合理诉求"马上办",构建矛盾纠纷立即响应机制;逐级尽力早处置,对于难以解决的问题,包村领导牵头联合上级部门攻坚化解;无理诉求早介人,坚持"三到位一处理"原则,避免事情 战怖战复杂。

"调解的是矛盾,温暖的是民心,稳定的是根基。"史小波感慨道,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,不断完善多元解纷体系,用更实的举措、更暖的服务,才能把矛盾消除在萌芽状态、问题解决在基层,为群众守护好家门口的平安与和谐。

如今,越来越多纠纷在得以快速办结。该调解室成立一年多来,参与调解案件57件,调解成功40余件,调解金额近500万元。同时,兴顺西镇的"旧疾"——信访成访率、万人成诉率大幅下降。





凝聚合力 强化源头治理

今年6月中旬,兴顺西镇某村村民王某雇佣农药喷洒车为自家荞麦地喷洒除草剂期间,因药物飘散致使与其地块相邻的郭某等4户村民种植的葵花发生药害反应,葵花叶面出现大面积蔫萎、卷曲,4户村民因此报了警。辖区公安派出所接警后,第一时间对基础证据进行了固定,并建议通过"兴枫桥"多元调解室进行调解。随即,一支由派出法庭、司法所、派出所、镇信访接待办、村委领导、特邀调解员组成的调解团队,开始了一场与时间赛跑的调解。

调解前,史小波收集了近年来发生在固阳县及周边地区喷洒农药致损案裁判案例,并与调解成员一起制定了周详的调解方案。调解团队成员根据各自职责向双方当事人进行了释法明理,特邀调解员从邻里情感、村规民约等多角度耐心疏导双方,村委领导根据近年来当地葵花亩产情况及销售情况,给出了合理的处理意见。最终,在各方调解力量的协力配合下,4户村民与王某达成了调解协议,赔偿款当场全部履行。

末端"触角"再延伸一点、联动解纷再深入一步一一今年年初,"兴枫桥"多元调解室通过与综治中心的紧密协作,联动多部门构建起多元解纷机制,将矛盾纠纷化解工作从法院单一办理模式,向综治中心一体化协同办理模式延伸。这一转变实现了纠纷化解从"被动受案"到"主动治理"的跨越,切实推动矛盾纠纷在基层化解、从源头化解,为基层社会治理和辖区和谐稳定提供了坚实有力的司法服务与保障。

主动靠前 播撒法治"种子"

随着农村土地流转市场的日益活跃,流转规模不断扩大,土地转包、出租、互换、入股等多种流转形式层出不穷。与之相伴而生的,是农村土地流转合同纠纷案件数量呈显著增长态势,这对农村社会的和谐稳定以及土地资源的合理配置产生了一定影响。

为切实提升农民群众的法治意识,引导其依法依规维护自身合法权益,兴顺西法庭精心开展了农村土地流转合同纠纷典型案例选编工作。案例选取涵盖了土地流转的多种形式,涉及合同效力认定、流转期限界定、租金支付纠纷等一系列关键法律问题;同时,案例解析选篇采用"一案一解析"的方式,紧密结合现行的法律法规,运用通俗易懂的语言深入剖析裁判思路。通过这种方式,充分发挥司法裁判在规范土地流转行为、维护市场秩序方面的指引、评价和教育功能。

"通过典型案例选编工作,不仅能够为广大农民群众解开土地流转过程中的法律困惑,还能助力其在土地流转 活动中明晰权利义务,规避法律风险。同时为进一步营造公平、有序、健康的农村土地市场环境和助力乡村振兴提供法治保障。"史小波表示,《土地流转案例选编》得到了群众的好评。"我们要紧扣群众所想,找准需求,找对主体、选对内容,将'大水漫灌'的粗放普法模式向'精准滴灌'的个性化普法转变,从'我讲你听'的单向灌输式普法向'你需我讲'的双向互动式普法转变。"他说。

一年间,"兴枫桥"多元调解室主动融入基层社会治理,坚持基层导向、需求导向,以"靶向"思维挖掘普法新途径,切实助力破解基层社会治理难题。结合审判职能,将法治宣传作为多元解纷的重要工作措施,通过普法宣传、案例指导,对基层调解员、调解组织进行培训,常态化送法进乡村、进田间地头,实现就地开庭、现场调解,不断增强群众的法治意识,积极回应人民群众对司法的新要求新期待。

在基层扎根,在一线解纷,在前沿普法,法治的雨露滋润着兴顺西"积谷粮仓"的每一寸土地。如今,"有纠纷去'兴枫桥'多元调解室"已成为当地群众的共识,这间建在群众心坎儿里的调解室,正用司法为民的初心,书写着基层社会治理的新篇章。